《专利代理机构服务规范》编制说明
一、任务来源

国家标准《专利代理机构服务规范》的编制任务由江苏省知识产权局、江苏省知识产权研究中心提出，报国家标准化管理委员会批准，纳入国家标准化管理委员会编制项目计划，项目编号20132760-T-463，由国家知识产权局、江苏省知识产权局、江苏省知识产权研究中心共同起草。
二、制定背景
   《国家知识产权战略纲要》提出“大力提升知识产权创造、运用、保护和管理能力”。《国务院关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》（国发[2015]71号）指出“促进知识产权服务业优质高效发展”。专利代理服务作为知识产权服务业的重要组成，贯穿知识产权创造、运用、保护和管理各个环节。专利代理服务质量决定知识产权的质量。
   随着我国知识产权事业快速发展，专利代理行业规模不断壮大，截至2015年12月，专利代理机构超过1200家，执业专利代理人突破1.2万人，服务能力不断提升，为知识产权制度的有效运转发挥着重要作用。但是专利代理服务与我国经济科技发展的需要还存在一定差距，服务流程和质量有待进一步规范和提高。
   《专利代理机构服务规范》的制定旨在通过规范专利代理服务行为实现专利代理服务过程程序化，服务质量目标化，提升专利代理服务质量，促进专利代理更好地服务于知识产权强国建设。

三、主要工作过程

成立工作组。组织成立标准制定工作组，启动标准的编制工作。标准化研究院专家、资深专利代理人深度参与，工作组确定研究思路和工作方案。

开展基础研究。广泛调研北京、上海、江苏、广东等地的专利代理机构和企业，了解机构在提供代理服务过程中存在的问题、企业对代理服务的需求，听取相关意见和建议。开展专利代理服务标准化研究。
编制文本。在前期工作基础上，起草形成《专利代理机构服务规范》（讨论稿），面向部分专利代理机构、企业、高校等征求意见，召开专家咨询会，对标准内容做相应调整。

开展试贯标。就《专利代理机构服务规范》（讨论稿）的内容面向11家专利代理机构开展试贯标工作，对标准内容的可行性进行检验，展开充分论证。
四、编制原则和依据

（一）编制原则

明确目标。围绕提升专利代理质量的核心目标，从服务质量管理的规范性、服务质量目标化的角度出发，提出具体业务流程服务要求、服务评价要求。
聚焦重点。通过标准引领，集中解决专利代理服务过程中存在的突出问题，如专利代理机构管理问题、专利代理服务程序、专利代理服务质量等问题。 
   普遍适用。立足扩大标准的适用范围，综合考虑不同规模，不同类型的专利代理机构的需求，提取共性特征，规范服务行为，使得标准内容尽量合理。
  （二） 编制依据

   《中华人民共和国专利法》

《中华人民共和国专利法实施细则》

   《专利代理条例》

《专利审查指南》
   《专利代理管理办法》

GB/T 1.1-2000《标准化工作导则第1部分：标准的结构和编写规则》

GB/T1.1-2002《标准化工作导则第2部分：标准中规范性技术要素内容的确定方法》

五、标准内容的说明
专利代理机构服务规范主要包括11个章节，主要内容为

范围  规定标准的主题内容和适用范围
术语和定义  界定本标准用到的重要概念和术语。
总则  规定了专利代理机构提供服务时应遵循的原则。
服务提供者  规定了专利代理机构的基本要求、服务管理要求、人力资源管理、文件管理、客户信息管理、安全管理的要求。
服务人员  规定了不同类型服务人员的任职要求。
服务资源  规定了专利代理机构应具有服务资源的基本要求以及安全要求。
服务内容  规定了专利代理机构开展的服务内容。
服务流程  规定了专利代理机构开展单项服务遵循的服务流程，包括机构信息提供、建立委托服务关系、各项具体业务流程、委托服务关系变更和终止。
客户沟通与反馈  规定了专利代理机构应建立服务沟通渠道以及对客户反馈意见的处理。
服务评价  规定了对专利代理机构提供服务的评价，包括评价方式、评价内容、评价方法、评价程序、评价结果。
